Тема занятия: «Что такое дорога».
Проезжая часть - это часть дороги, по которой движется транспорт. Она имеет «дорожную одежду», состоящую из основания и покрытия. Проезжая часть - основная часть дороги. Вдоль дороги по обе еѐ стороны тянутся обочины, которые служат для остановки автомобилей и движения пешеходов ( при отсутствии тротуаров). Обочины бывают грунтовые и асфальтированные. По краям проезжей части тянутся полосы, покрытые асфальтом, - тротуары. Они предназначены для пешеходов. Тротуар немного возвышается над проезжей частью. Делается это для того, чтобы чѐтко определить границу между проезжей частью и тротуаром. На некоторых улицах, где особенно много пешеходов, тротуары отделяют от проезжей части металлическими ограждениями - они предупреждают неожиданный выход пешеходов на проезжую часть, и поэтому устанавливаются у кромки тротуаров в наиболее опасных местах, где особенно интенсивное движение. Эти металлические ограждения окрашены обычно в красный или жѐлтый цвет. Категорически запрещается перепрыгивать через эти ограждения, перелезать под ними. Появление в этих местах человека на проезжей части улицы явится полной неожиданностью для водителя и может привести к несчастному случаю. 
Лучшему регулированию движения встречных потоков машин служит сплошная или прерывистая белая линия, которая разделяет дорогу посередине. Сплошную линию водителям пересекать запрещено, а прерывистую разрешается при обгоне, объезде, повороте налево и развороте.
 Переходы через улицу или дорогу обозначаются линиями на проезжей части и знаками. Белые линии перехода называют зеброй. Если линии пешеходного перехода есть только на одной стороне перекрѐстка, то переходить улицу можно лишь по указанному пешеходному переходу. Если на улице нет ни пешеходного перехода, ни светофора, то улицу переходят строго под прямым углом, а не наискосок, при этом убедитесь, что нет машин и дорога хорошо просматривается.
Движение пешеходов по тротуарам подчинено определенным правилам. Эти правила все пешеходы должны знать и выполнять. Ходить надо по тротуарам с правой стороны, чтобы не мешать движению других пешеходов. Нельзя двигаться рядом с проезжей частью по бордюрному камню, ездить на самокатах, роликовых коньках, санках. Играть на тротуаре нельзя – это мешает движению пешеходов. Играть и кататься на велосипедах, самокатах, скейтбордах, роликовых коньках можно только во дворах, на детских или спортивных площадках, на стадионах. На велосипедах можно ездить по проезжей части дороги только с 14 лет.
https://www.youtube.com/watch?v=gICcVgj0GTQ
http://www.oo-lyceum-533.ru
http://flashworld.org/view-18077
Задание: нарисовать на бумаге дорогу, проезжую часть, газон, тротуар и пешеходный переход.

Тема занятия: «Дорожные знаки».
Дорожные знаки помогают регулировать движение на дорогах, предупреждают водителей и пешеходов об опасности, показывают, куда можно и куда нельзя ехать.
Сегодня на занятии мы познакомимся с видами дорожных знаков.
Дорожные знаки возможно классифицировать по тому, для чего они нужны, какую задачу выполняют на дороге. Есть знаки предупреждающие, есть запрещающие, есть предписывающие и знаки сервиса (они подсказывают, какие услуги могут нам предоставить).
https://infourok.ru/konspekt-zanyatiya-po-pdd-dorozhnie-znaki-1440528.html
http://zanimatika.narod.ru/OBJ.htm
http://flashworld.org/view-18079



Тема занятия: «Предписывающие дорожные знаки».
Предписывающие знаки  - предписывают участникам дорожного движения определённые действия, например направление поворотов.  Форма — круглая, фон — синий, рисунки — белые. 
https://infourok.ru/azbuka-dorog-dorozhnie-znaki-preduprezhdayuschie-zapreschayuschie-predpisivayuschie-znaki-servisa-zanyatie-po-pdd-v-tvorcheskom--1373045.html
https://www.youtube.com/watch?v=XDvsZWdxs0Q
Задание: нарисовать предписывающие дорожные знаки.

Тема занятия: «Предупреждающие  дорожные знаки».
Эти знаки предупреждают водителей о том, что они приближаются к опасным местам на дороге. Они устанавливаются за 50—100 м до опасного участка в населённых пунктах, или 150—300 м вне населённых пунктов. Предупреждающие знаки имеют треугольную форму, белый фон и красную окантовку. Они как будто говорят: «Внимание, будь осторожен».
https://infourok.ru/konspekt-uroka-po-pdd-preduprezhdayuschie-znaki-2663639.html
https://www.youtube.com/watch?v=EPhy1kr-czU
Задание: нарисовать предупреждающие дорожные знаки.

Тема занятия: «Запрещающие дорожные знаки».
Запрещающие знаки запрещают водителям и пешеходам выполнять какие-то действия, ограничивают их движения. «Нельзя ехать, идти, заходить, заезжать». Эти знаки круглой формы с красной каёмкой.
https://infourok.ru/konspekt-zanyatiya-zapreschayuschie-znaki-869627.html
https://interneturok.ru/lesson/okruj-mir/1-klass/chelovek-v-okruzhayuschem-mire/svetofor-dorozhnye-znaki
https://yadi.sk/i/Zdu-8uKg3K9QB7
Задание: нарисовать запрещающие знаки.






